附件4：
中汽协会《甲醇燃料增程器台架测试规范》团体标准编制说明
1、 工作简要过程
（1） 任务来源
随着全球能源结构的调整和对传统化石能源依赖的反思，寻找清洁、高效的替代能源成为重要课题。甲醇作为一种清洁的替代燃料受到关注。在甲醇发电机组技术快速发展的同时，缺乏统一的试验标准来规范和评估其性能、安全性和可靠性。不同厂家生产的甲醇发电机组在性能指标、测试方法等方面存在差异，这给用户选择合适的发电机组以及产品质量监管带来了困难。
[bookmark: _GoBack]中汽协会于2022年7月1日发布团体标准立项通知的函，将《甲醇燃料增程器台架测试规范》列入中国汽车工业协会2022年团体标准研制计划，任务号为2022-52。
（2） 主要起草单位及任务分工
标准主要由以下单位及人员编制而成
浙江绿色智行科创有限公司为标准主承担单位：
洪安新
浙江吉利新能源商用车集团有限公司负责相关数据提供：
马帅营、李密
南岳电控（衡阳）工业技术协会股份有限公司负责相关数据提供：
邓飞
华夏龙晖（北京）汽车电子科技股份有限公司负责相关数据提供：
高志远、罗会标
辽宁三特石油化工有限公司负责相关数据提供：
刘辉
（3） 标准研讨情况
甲醇发电机组生产企业在标准研讨中发挥着重要作用。企业在生产过程中积累了大量的实践经验和测试数据，这些数据对于制定科学合理的试验标准具有重要的参考价值。各公司在开展甲醇发电机组的研发和生产过程中，通过对发动机的性能摸底和可靠性验证，为标准的制定提供了实际的技术参数和性能指标。
二、标准编制原则和主要内容
标准编制基于坚实的科学理论，包括化学、物理学、机械工程学等多个学科领域，通过大量的实验数据来验证标准中的各项指标和要求。在实验室和实际工况下对甲醇发电机组进行性能测试、耐久性测试、排放测试等，获取准确的数据，以确保标准的科学性。
本标准中明确的甲醇发动机试验的边界条件，并要求在试验过程中需使用符合国家标准的甲醇燃料以及甲醇添加剂，并对甲醇专用机油指标进行要求。
并且首次明确了甲醇增程器需要进行的试验项目、试验条件以及各个试验项目的试验方法、每项试验的测量项目，而不只是对发动机或者发电机的要求。
也体现了不同排量的甲醇增程器的要求，使标准的覆盖面更广，也更能推   动甲醇行业的发展。
三、采用国际标准和国外先进标准情况   
本标准未采用国际和国外标准，不涉及国际国外标准采标情况
四、主要关键指标及试验验证情况
1、 对甲醇燃料中增加添加剂事宜进行明确，经过验证未使用添加剂的甲醇燃料使发动机的磨损和积碳较严重。
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使用甲醇添加剂后，磨损和积碳有明显的优化。
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2、 甲醇供给系统中管路材质应耐甲醇腐蚀（建议使用氟橡胶、不锈钢管）。在试验过程中普通油管材质不耐甲醇腐蚀，会析出絮状物，堵塞喷油器及油管。
3、 对气道喷射甲醇增程器，允许使用汽油进行冷机启动，受甲醇燃料特性的限制，低温时挥发性变差，影响冷启动，所以对气道喷射型甲醇发动机，允许其使用汽油进行辅助冷启动。
4、 参考4M18C发动机甲醇发动机润滑油指标制定高速机润滑油性能指标。
五、与现行法律、法规和政策及相关标准的协调性
本标准符合现行法律、法规、政策及相关强制性标准要求。
六、贯彻标准的要求和措施建议
开展内部培训课程：根据标准的内容和员工的岗位需求，设计有针对性的培训课程。对于技术标准，可以邀请内部专家或外部顾问进行详细讲解，包括标准的理论知识和实际操作技巧。
提供学习资料：除了培训课程外，还可以为员工提供标准文本、解释指南、案例分析等学习资料。鼓励进行学习交流，分享贯彻标准的经验和心得。
7、 其他需要说明的事项
无。
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