 (
中国星网受控信息
)
附件4：
[bookmark: _Hlk199251110]中汽协会《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》团体标准编制说明

1、 工作简要过程
（1） 任务来源
随着卫星互联网技术的迅猛发展，其在国家发展战略中的重要性日益凸显，尤其在智能网联汽车领域，卫星互联网能够提供全时、全域覆盖的高可靠、高带宽、低延迟通信服务，为智能网联汽车的安全与高效运行提供强有力的支撑。当前，智能网联汽车在全时全域信号接收方面面临挑战，特别是在偏远地区或复杂环境下，传统的陆地移动网络技术和车用蜂窝直连通信技术（PC5）难以确保信号的稳定性，严重制约了智能网联汽车的广泛应用和发展。
在此背景下，卫星互联网技术的引入成为解决这一难题的关键。卫星通信网络不仅能解决车辆行驶过程中的网络覆盖盲区，确保车辆在任何地点都能保持信号连接，提升车辆通信的稳定性，还能够增强车载导航定位的精度，进一步提高智能网联汽车的安全性和可靠性。此外，卫星互联网可以促进车载典型场景应用的创新，如事故紧急呼救、紧急信息服务、宽带互联网接入等，推动智能网联汽车产业的快速发展。
在卫星互联网行业应用及市场需求方面，当前特斯拉、Toyota、长安、比亚迪、极氪、广汽、一汽等国内外主流车企已经开始布局车载卫星通信场景及产品，并展现出强烈的市场需求。然而，行业内尚缺乏针对低轨卫星车载终端相关技术、产品以及测试等标准依据，因此，亟需通过制定团体标准来规范行业应用，推动车载卫星互联网的标准化和规模化应用。
在卫星互联网车载应用标准方面，国内已经在车载卫星通信领域积极规划了《车载卫星终端通用技术要求和测试方法》、《车载卫星通信设备电磁兼容性要求和测试方法》等系列标准，中国通信标准化协会也规划了《基于5G的卫星互联网第1部分：总体要求》等行业标准；目前，JT/T 794-2011《道路运输车辆卫星定位系统车载终端技术要求》主要说明了道路运输车辆卫星定位系统车载终端的功能要求和性能要求，而GB/T 43187-2023《车载无线通信终端》是基于蜂窝移动通信来定义车载无线终端的技术要求和试验方法等，未充分考虑车载卫星通信应用的技术场景和相关测试方法。综上，基于卫星互联网的车载窄带终端的测试标准还处于空白阶段。因此，亟需制定卫星互联网车载窄带终端测试标准，规范射频性能、电气性能、环境适应性、协议一致性及电磁兼容性等测试方法。
通过制定统一的卫星互联网车载窄带终端测试标准，将有效规范卫星互联网终端的性能指标、测试方法和评估体系，为车载卫星互联网设备的研发、生产和应用提供明确的指导，不仅能够提升卫星互联网终端的兼容性和稳定性，保障智能网联汽车在各种复杂环境下的通信需求，还将推动卫星互联网与智能网联汽车的深度融合，促进车联网行业的创新发展，提升行业的整体竞争力和可持续发展能力。
因此在此背景下，制定《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》，为智能驾驶、智能交通等创新应用提供坚实的标准支撑，促进卫星互联网技术与智能网联汽车的深度融合，推动行业健康持续发展。协会批复情况如下：
2024 年 6月，正式向中汽协会提出团体标准制修订项目计划。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4]2024 年 8 月 17 日，工作组参与了由中国汽车工业协会召开的《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》等四项标准的立项评审会议，会上专家一致通过同意标准立项。
[bookmark: _GoBack]2024 年 9 月23日，中汽协会批准该标准正式立项，计划任务编号2024-73，计划名称《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》。
（2） 主要起草单位及任务分工
牵头单位：招商检测车辆技术研究院有限公司，负责标准的起草、验证。
共同起草单位：中国星网网络应用有限公司、重庆长安汽车股份有限公司、中兴通讯股份有限公司、广州海格星航信息科技有限公司、重庆信息通信研究院、中国汽车工程研究院股份有限公司、比亚迪汽车工业有限公司、赛力斯汽车有限公司、中汽创智科技有限公司、一汽解放汽车有限公司、中国移动通信集团设计院有限公司重庆分公司、中国移动通信集团重庆有限公司、中国信息通信科技集团有限公司、中电科思仪科技股份有限公司、广州福耀集团有限公司、武汉英泰斯特电子技术有限公司、北斗智联科技有限公司、海宁乐众信息技术股份有限公司、素泰智能科技、北方雷科（安徽）科技有限公司、深圳市云天智能通讯有限公司、涟漪位置（广州）科技有限公司、创远信科（上海）技术股份有限公司、成都迅翼卫通科技有限公司、成都四海万联智能电子设备有限公司、重庆市信息通信咨询设计院有限公司、京信通信技术（广州）有限公司、大连七贤智远科技研究院有限公司、大连东软智行科技有限公司、深圳市广通远驰科技有限公司等负责参与标准研讨与验证。
（3） 标准研讨情况
2024年3月～8月，招商局检测车辆技术研究院有限公司、中国星网网络应用有限公司、重庆长安汽车股份有限公司、中兴通讯股份有限公司、广州海格星航信息科技有限公司成立团体标准研究工作小组，就卫星互联网车载窄带终端应用现状、行业需求、应用场景等进行充分的行业调研和分析，结合当前的应用与测试要求，联合编写了《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》第一版的草案、立项说明书、立项申请表等立项材料。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]2024年8月17日，在中国汽车工业协会卫星互联网车载应用分会成立之际，中国汽车工业协会召开《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》系列标准立项评审会议，会议由7名行业专家组成评审专家组。标准工作组进行了立项工作汇报，专家组进行了问询和点评，并提出了相关修改建议。最后，专家组一致认为卫星互联网车载窄带终端测试标准的制定具有重大的战略意义，将为智能驾驶、智能交通等创新应用提供坚实的标准支撑，推动行业高质量发展，规范行业应用有重要意义，因此一致同意《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》通过立项申请，会后还基于分会吸纳了产业链30余家标准参与单位。
2024年9月23日，中汽协会批准该标准正式立项，计划任务编号2024-73。2024 年10 月～12 月，标准工作组基于立项评审会，评审专家建议，对第一版标准草案进行了多次修改，形成了面向第一次行业研讨会的第二版标准草案。
[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]2024年12月20日，标准工作组于重庆召开了第一次研讨会，邀请了参与单位标准专家就第二版标准草案开展“线上+线下结合”的交流讨论。形成如下一致意见：在检测条件中，进一步明确测试环境和测试工具；射频测试中，加入暗室条件和连接框图。会后工作组根据会议结果和内部讨论后形成《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》的第三版草案。
2024年4月28日，工作组组织召开第二次研讨会，就第三版标准草案开展“线上+线下结合”的交流讨论。会上邀请了各参与单位标准专家研讨。会议形成如下意见：部分射频性能指标测试要与技术要求同步完善；紧急呼叫的测试方法要做区分；功能要求改为功能测试方法，其他标题同步修改。工作组根据会议结果和内部讨论后形成《基于卫星互联网的车载应用 第4部分：车载卫星窄带通信终端测试方法》的第四版草案。
2024年5月16日，工作组针对标准进行了征求意见稿初稿逐段逐句地进行了讨论，并对测试方法进行了修改与完善。会后工作组一致同意将标准征求意见稿提交中国汽车工业协会申请公示征求意见。
二、标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
[bookmark: _Hlk199317595]本标准根据《中华人民共和国标准化法》《标准化工作导则第1 部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）进行编制。
1 通用性原则
本标准适用于卫星互联网车载卫星窄带通信终端的测试条件和测试方法，是卫星互联网车载卫星窄带通信终端的测试标准，满足通用性要求。
2 指导性原则
本标准规定了基于卫星互联网车载卫星窄带通信终端的测试方法，包括检测条件、功能测试方法、性能测试方法等。
3 协调性原则
本标准对卫星互联网车载卫星窄带通信终端的测试方法进行总体性规范，与涉及车载通信终端的相关标准文件协调统一。
4 兼容性原则
本标准提出的测试方法充分考虑了当前国内外关于卫星互联网车载卫星窄带通信终端行业发展现状、市场需求，并注重测试方法的前瞻性和实用性，具有普遍兼容性。
（二）标准主要内容
本标准规定了基于卫星互联网车载卫星窄带通信终端测试方法，主要包括基于卫星互联网车载卫星窄带通信终端的检测条件、功能测试方法和性能测试方法，适用于汽车领域卫星互联网终端的测试。具体架构：
1检测条件
包括测试环境要求和测试设备要求。
2功能测试方法
包括自检、自动鉴权及安全要求、人机交互、语音通话、短信收发、数据传输、定位等功能测试方法。
3性能测试方法
包括可靠性测试和辐射接收灵敏度、G/T值、发射功率控制、辐射功率、接收灵敏度接收邻道抑制等射频性能测试。
三、采用国际标准和国外先进标准情况
本标准未采用国际标准和国外先进标准。
四、主要关键指标及试验验证情况
通过几次研讨会上相关专家的充分研讨，卫星互联网车载卫星窄带通信终端测试方法标准已获得行业认可。
五、与现行法律、法规和政策及相关标准的协调性
本标准与现行法律、法规，以及现有国家标准、行业标准无冲突和矛盾。
六、贯彻标准的要求和措施建议
[bookmark: OLE_LINK8]本标准是卫星互联网车载卫星窄带通信终端测试方法标准，将有效规范卫星互联网终端的性能指标、测试方法和评估体系，为车载卫星互联网设备的研发、生产和应用提供明确的指导。本行业应用牵涉到终端厂商、主机厂、Tier1、检测机构等相关企业。所以本标准发布后应组织全行业进行标准宣贯实施：一是举办专门的标准宣贯会议进行标准宣贯；二是通过行业会议多方式多场合加强标准宣贯；三是本标准为团体标准，建议标准发布后组织实施。
7、 其他需要说明的事项
无。
