附件4：
[bookmark: _GoBack]中汽协会《新能源汽车动力电池全生命周期数据采集与传输规范》团体标准编制说明
1、 工作简要过程
（1） 任务来源
简要介绍项目立项背景、中汽协会批复及计划任务编号等。
随着全球对新能源汽车的关注与支持，动力电池作为其核心部件，正迎来快速发展。为了确保动力电池的安全性、可靠性和性能，规范其数据采集与传输过程显得尤为重要。本项目综合动力电池设计、制造、运维等全生命周期环节信息采集与应用需求，特申报动力电池全生命周期数据采集与传输的团体标准。动力电池全生命周期数据采集与传输标准的建立，有助于设计、制造、运维环节数据的共享。通过建立统一数据采集与传输标准，可以实现运维端与电池设计及制造端数据的有效匹配与对比，有助于形成产品从设计到制造再到运维的闭环管理，使各环节协同工作，推动整体运行效率的提升与创新能力的增强。
中汽协会于2025年2月27日召开了团体标准立项评审会，各与会专家认为：该标准的建立不仅促进了动力电池运维管理的规范化，也为设计与制造的智能化转型提供了重要基础，助力新能源汽车行业的可持续发展。该标准的制定和实施是必要的，同意该团体标准立项。中汽协会于2025年4月17日进行了立项公示，项目编号为2025-19。

（2） 主要起草单位及任务分工
    介绍标准起草组构成，主要参与单位及标准起草工作组人员分工。

标准起草组组长：北京理工大学 王震坡
主要参与单位及人员：
北京理工大学李磊、王崇文，北京理工大学深圳汽车研究院杨晓光、马晓英，北京理工新源信息科技有限公司赵菲菲，湖南大学侯淑娟、林海东、刘康伟，南京天洑软件有限公司吴齐峰、重庆大学谢翌、杨瑞、李伟，上海空间电源研究所刘通，深圳市比亚迪锂电池有限公司齐天煜，宁德时代新能源科技股份有限公司张瀚峰，欣旺达动力科技股份有限公司邱志军、左俊铭、苏秦婷，中国第一汽车集团有限公司李雪，招商局检测车辆技术研究院有限公司陈斌、田相军、白庆华，多氟多新能源科技有限公司许飞、刘小双，武汉动力电池再生技术有限公司别传玉、向凯，合肥国轩高科动力能源有限公司潘乐平、蜂巢能源科技股份有限公司赵津爽、刘园月，中汽数据（天津）有限公司张益臻、赵锋云，中汽数据有限公司王攀、胡嵩等。
标准起草工作分工：
北京理工大学李磊、王崇文
负责标准整体框架设计，重点把控术语定义及电池单体设计模型参数的技术内容。李磊和王崇文可提供相关学术支撑与数据标准化方面的专业指导。
北京理工大学深圳汽车研究院杨晓光、马晓英
负责数据说明及电池单体制程参数、电池包制程参数的具体技术规范。
北京理工新源信息科技有限公司赵菲菲
负责车端数据采集及附录A外传数据格式的技术实现方案。
湖南大学侯淑娟、林海东、刘康伟
负责运维端数据采集的技术规范。。
南京天洑软件有限公司吴齐峰、重庆大学谢翌、杨瑞、李伟
负责系统一般要求中数据存储与数据传输的技术实现方案，以及电池包设计模型参数的软件系统支持。
上海空间电源研究所刘通
负责电池单体设计模型参数中机械应力模型与老化机理模型的技术验证工作。
深圳市比亚迪锂电池有限公司齐天煜
负责电池包设计模型参数的实践验证与优化建议。
宁德时代新能源科技股份有限公司张瀚峰
负责电池包制程参数的生产实践指导与数据验证。
欣旺达动力科技股份有限公司邱志军、左俊铭、苏秦婷
负责退役电池相关数据项的规范化定义及验证工作。
中国第一汽车集团有限公司李雪
负责车端数据采集与GB/T 32960标准的衔接实施方案。
招商局检测车辆技术研究院有限公司陈斌、田相军、白庆华
负责系统功能要求的测试验证方案及测试参数的检测标准制定。
多氟多新能源科技有限公司许飞、刘小双
负责电池单体设计模型参数中新材料的补充与验证工作。
武汉动力电池再生技术有限公司别传玉、向凯
负责退役电池数据格式的技术规范与验证。
合肥国轩高科动力能源有限公司潘乐平
负责电池包设计模型参数的实践优化建议。
蜂巢能源科技股份有限公司赵津爽、刘园月
负责电池包设计模型参数的技术规范制定。
中汽数据（天津）有限公司张益臻、赵锋云
负责标准整体框架协调、规范性引用文件审定及前言部分的编写。
中汽数据有限公司王攀、胡嵩
负责传输安全要求的技术实施方案及标准全文的合规性审查。

（3） 标准研讨情况
介绍标准立项、起草过程中召开的有关调研、讨论等会议情况，突出阶段性成果。
立项至今进行了三次标准讨论会。第一次会议为各相关单位及人员召开的内部立项讨论会议，会议展开了标准编制的前期准备工作，如图1所示。为了确立标准的总体框架，讨论并确立标准起草单位分工，中国汽车工业协会组织相关业内专家7名，于2025年2月27日，在线上召开了立项评审会议，进行了立项会报和专家论证，最终评审结果为同意立项。
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图1 立项评审会议现场
[bookmark: OLE_LINK3]接着，标准编制组于2025年3月16日举行了第一轮线上意见讨论会，会上就前期收集的意见开展了现场讨论，进行了标准的全局优化。
第三次会议是于2025年5月15日召开第二轮线上技术研讨会，重点针对标准草案中的关键技术指标进行深入论证。会议组织方中国汽车工业协会邀请了来自新能源汽车整车企业、动力电池生产企业、检测机构等单位的专家参与讨论。会议内容包括：对设计端电化学模型参数的完整性和准确性进行评审；针对制造端工艺数据采集要求的可操作性提出改进建议；就运维端数据采集频率和报警分级等关键条款达成技术共识。经过充分讨论，会议形成了23条具体修改意见，为标准后续完善提供了重要依据。此次会议的召开标志着本标准编制工作进入实质性技术攻坚阶段。
目前，新能源汽车动力电池全生命周期数据采集与传输规范已取得阶段性成果。在设计端，依据动力电池电化学反应参数、热参数、机械应力、老化参数等多参数，形成了标准化的数据规范；在制造阶段，实现了动力电池制造过程设备、物料、工艺、质检等工艺的数据标准化，集成了制造全过程数据规范；在运维阶段，通过规范数据采集要求和数据传输格式，实现了动力电池运行状态的精准监控。
已完成《新能源汽车动力电池全生命周期数据采集与传输规范》初稿。
二、标准编制原则和主要内容
介绍标准编制依据的原则，并对标准的主要技术指标（参数）等重要条款进行分析阐述，突出本标准的技术先进性、创新性和经济适用性；修订标准时应列出与原标准的主要差异和理由。
2.1标准编制依据的原则
本标准按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。本标准编制依据的原则包括全生命周期覆盖、数据安全与可靠性、实时性与高效性、标准化与兼容性、可追溯与可扩展性。全生命周期覆盖要求数据采集与传输规范贯穿动力电池的设计、制造、运维三阶段，确保数据在产业链各环节无缝衔接，实现端到端管理；数据安全与可靠性要求数据有足够的保密性、完整性和可用性，符合ISO 9001等国际安全认证要求；实时性与高效性则要求运维端数据采集频次≥1次/秒，异常事件（如热失控）发生时提升至≥10Hz，确保关键数据低延迟传输，并且支持断网补发机制，避免数据丢失；标准化与兼容性强调数据格式、通信协议严格对接GB/T 32960（电动汽车远程服务与管理规范）等国家标准，兼容CAN总线、4G/5G等传输载体，同时参数定义覆盖电化学模型、热模型、机械模型等多维度，确保模型可扩展性。数据具备机器可读性，确保数据处理的自动化；可追溯与可扩展性保证能够通过唯一识别码（如VIN）实现电池单体、模块、包的全链路追溯，并预留自定义字段和编码空间，适应未来技术迭代（如新电池材料、通信协议）不同系统间数据共享和交换的顺畅。
2.2 对标准的主要技术指标（参数）等重要条款的分析
该标准的技术指标设计充分体现了其在推动新能源汽车动力电池全生命周期管理中的核心价值。首先，通过覆盖设计、制造、运维全链条的数据标准化，打通了产业链各环节的数据壁垒，实现了从电池研发到退役回收的端到端协同管理。其次，在数据传输层面构建了多层次安全防护体系，从硬件级的安全芯片，到软件级的双向认证和漏洞管理机制，全面满足车规级信息安全要求。接着，在设计端，重点明确了电池单体与电池包的多维度模型参数要求，包括电化学模型、热模型、机械模型和老化模型，并规定设计数据需以标量、函数或表格等标准化格式传输至制造端；在制造端，则详细规定了匀浆、涂布、焊接等全工序的工艺参数和质量控制指标，要求每个工序完成后即时采集数据并反馈，同时通过唯一编码实现与设计参数的追溯关联；在运维端技术实现上，标准创新性地采用分级策略平衡效率与成本：日常数据以≥1Hz频率采集，关键故障数据则提升至10Hz并确保5秒内传输，既保障了实时性又优化了系统负载。同时，标准预留了充分的扩展空间，通过自定义字段和模块化参数设计，可灵活适配固态电池、6G通信等新技术演进。这些技术指标的协同作用，不仅为电池安全预警、性能优化和梯次利用提供了数据基础，更通过统一行业规范降低了产业链协作成本，最终推动新能源汽车产业向智能化、标准化和可持续发展迈进。
2.3 标准的技术先进性、创新性和经济适用性
本标准在技术上具有显著的先进性与创新性，首先体现在构建了动力电池领域首个全生命周期数据模型体系。标准首创了“设计-制造-运维”三维数据溯源架构，通过唯一编码体系，实现了电池从电池单体材料配比到实车运行的全流程数据可追溯。同时，标准将复杂的电池仿真模型参数转化为可跨平台解析的标准化数据单元，并开发了支持多模态数据融合的传输载体协议，既兼容现有CAN/以太网通信体系，又为未来量子加密通信预留了技术接口，为行业数字化转型提供了创新性解决方案。此外，标准还具有高度的经济适用性，表现为高效整合与统一管理的数据定义使生产、设计、运维等环节的协作更加顺畅，不仅提升整体工作效率，还显著降低成本。
三、采用国际标准和国外先进标准情况   
介绍标准是否采标，与国际、国外同类标准水平的对比情况。
目前国内关于新能源汽车动力电池全生命周期数据管理的标准主要集中于特定环节的技术要求。例如，《电动汽车用动力蓄电池安全要求》（GB 38031-2020）重点规范了电池安全性能测试，《电动汽车用锂离子动力蓄电池包和系统》（GB/T 31467-2015）主要针对电池系统的测试要求，但这些标准均未系统性地规定设计、制造、运维三端的数据采集与传输要求。《电动汽车远程服务与管理系统技术规范》（GB/T 32960-2016）虽然涉及车辆运行数据采集，但未涵盖电池设计参数和制造工艺数据。因此，国内在动力电池全生命周期数据协同管理方面的标准仍存在空白。
国际上相关标准对电池数据管理具有一定参考价值。国际标准化组织（ISO）发布的《电动道路车辆-安全规范》（ISO 6469）系列标准主要规定电动车安全技术要求，未涉及具体的数据采集规范。国际电工委员会（IEC）的《电动道路车辆用二次锂离子蓄电池：锂离子电池性能试验》（IEC 62660）系列标准虽然包含电池性能测试要求，但同样未系统规范全生命周期数据传输。美国汽车工程师学会（SAE）的《电动和混合动力汽车推进电池系统安全性标准-锂基可充电电池》（SAE J2929）主要关注安全评估，对数据管理的具体要求较为有限。相比之下，本团体标准首次系统性地建立了覆盖动力电池设计、制造、运维全流程的数据采集与传输规范，在数据完整性方面具有明显优势。
综上，国内外在动力电池全生命周期数据采集与传输规范方面虽有零星参考标准，但缺乏系统性和全面性的指导文件。本标准的制定不仅将填补国内数据管理标准空白，同时会结合国际先进经验，构建符合国内应用需求的数据标准体系，为新能源汽车动力电池领域提供系统性规范支持。
四、主要关键指标及试验验证情况
介绍关键指标的确立及试验验证情况（试验方法、实验过程、试验结果分析等情况）。
4.1 设计阶段关键参数确立及试验验证情况：
本标准在电池单体设计端确立了电化学模型（26项参数）、热模型（15项参数）、机械应力模型（8项参数）和老化机理模型（12项参数）四大类关键指标，通过电池容量、首效、自放电率、电压、内阻等电池单体检测指标验证，结果表明所有参数指标均满足设计精度要求，并通过实验室与实车数据双重验证。试验结果充分说明了电池单体设计模型参数标准的合理性。
电池包设计参数涵盖电气性能参数（容量、额定电压等）、热管理参数（热导率、温度均匀性等）、机械结构参数（体积重量、外壳设计等）以及模组连接件参数。通过工况模拟测试验证各参数合理性，特别是热管理系统在高负载条件下的散热性能，确保电池包在各种工况下的稳定运行。试验结果充分说明了电池包设计模型参数标准的合理性。
4.2 制造阶段关键参数确立及试验验证情况：
电池单体制程参数包括匀浆、涂布、干燥、辊压、封装、检测等过程的工艺参数。电池单体成品通过容量测试、内阻测试、安全测试等多项验证，各项指标均符合设计标准，保证了电池单体制程参数标准的可行性。
电池包制程参数包括电气性能参数（电池包容量、额定电压）、热管理参数（散热方式、热导率）、机械结构参数（结构尺寸与强度，振动与耐久性）、电池模块内连接件热性能参数（热导率、热膨胀系数）、电池模块内连接件电气性能参数（接触电阻、导电率）。电池包成品通过容量测试、内阻测试、安全测试等多项验证，各项指标均符合设计标准。最终铭牌参数经严格核对，确保与产品实际参数一致。通过各项测试与校核，充分说明了电池包制程参数标准的合理性。
4.3 运维阶段关键参数确立及试验验证情况：
车端数据采集参数包括整车数据（如车辆状态、充电状态、运行模式等）、车辆位置数据、极值数据（如最高和最低电压、温度等）、报警数据（如最高报警等级、故障代码列表）以及静态数据（如车辆VIN、车辆名称、电池包编码等），用于实时监控电池包的状态，及时发现和处理潜在问题。在实际车辆运行环境中，通过对比车载传感器与实验室标准设备采集数据，验证数据采集准确性，实测偏差均在允许范围内，这验证了数据采集的准确性。
通过上述全生命周期关键参数的系统验证，动力电池全生命周期数据采集与传输标准从设计、制造到运维的各个环节均得到了科学、系统的规范和验证，确保了标准的科学性、实用性和有效性。
五、与现行法律、法规和政策及相关标准的协调性
介绍标准是否符合现行法律、法规、政策及相关强制性标准要求。若产生冲突，是怎么处理的。
本标准严格符合现行法律、法规和政策要求。在数据安全与隐私保护方面，全面遵循《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》和《中华人民共和国个人信息保护法》的相关规定，通过采用数字签名、安全芯片和256位加密等技术措施，确保数据采集、传输和存储的安全性。在产业政策层面，本标准落实了《新能源汽车产业发展规划（2021-2035年）》关于"建立动力电池全生命周期管理体系"的要求，通过规范设计端、制造端和运维端的数据交互，为行业数据共享提供标准化解决方案。
本标准与强制性国家标准保持高度协调：在数据传输方面，严格引用GB/T 32960系列标准，其数据包结构、通信协议及加密方式与其要求完全一致；术语定义采用GB/T 19596等国标标准；电池安全性能指标（如过充/过放/短路防护）满足GB 38031的强制性要求；电池包电气性能、热管理参数和机械测试符合GB/T 31467的规定；电磁兼容性要求与GB/T 34660保持一致。对于可能存在的技术条款差异，本标准通过"规范性引用文件"明确标准执行优先顺序，并在附录A中提供外传数据格式指引，确保标准实施的合规性。
六、贯彻标准的要求和措施建议
说明本标准的性质，介绍后期开展宣贯实施的措施、保障等。
为确保本标准的专业性与技术质量，项目组将依托具有丰富动力电池研究与标准制定经验的研发团队和相关试验机构进行技术支撑。团队成员涵盖动力电池研发、电池系统设计、电池生产制造及数据管理等动力电池全产业链，具备深厚的理论功底与丰富的实践经验。标准验证工作将联合国家级重点实验室共同开展，通过构建仿真模拟结合实验的测试平台，系统验证设计参数传递、制造工艺采集、运维监控等关键环节的技术可行性。实验室将采用数字化仿真与实际产线数据相结合的方式，全面评估标准各项指标的适用性与可靠性。同时，项目组将引入实际应用数据，借助行业企业的运维系统，对标准的实际应用效果进行测试和评估，以确保标准的有效性和普适性。后期将通过组织专题培训、行业研讨会和线上平台发布等方式，确保各相关单位深入理解和落实标准。加强技术支持，提供实施手册和案例指导，帮助企业在实践中高效应用标准。同时，通过建立反馈机制，定期评估实施效果，并根据实际需求对标准进行优化与调整，保障标准的长效应用和推广。
7、 其他需要说明的事项
其它重要内容的补充说明，如涉及科技成果转化、专利处置、标准差异性分析等。
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